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La sessió s’obre a les onze del matí. Presideix la presidenta del Parlament.

ORDRE DEL DIA

1. Intervenció de la presidenta del Parlament.

2. Debat i votació del projecte de llei de mesures de prevenció de la sequera i de foment 

de l’estalvi d’aigua. 

3. Cloenda de l’acte.

La presidenta

Bon dia a tothom. Benvinguts i benvingudes aquí al Parlament de Catalunya, a 
totes les escoles i tots els professors i també, evidentment, a l’Associació d’Antics 
Diputats. Estic molt contenta de ser aquí. Abans de començar sí que m’agradaria, 
doncs, si més no, demanar-vos disculpes perquè aquesta sessió s’havia de fer un 
altre dia i es va haver d’ajornar perquè en aquell moment em van triar a mi com a 
presidenta del Parlament de Catalunya. I ja sé que potser us vaig fer anar malament, 
però ara estic contenta que això em permet poder fer aquesta sessió amb vosaltres. 
Vol dir que tot sigui benvingut i, evidentment, gràcies per ser aquí.

Doncs comencem aquest ple i anem a fer el debat i votació del projecte de llei de 
mesures de prevenció de la sequera i de foment de l’estalvi d’aigua. 

Primer de tot, em plau saludar els membres del Parlament presents en aques-
ta simulació parlamentària, els membres de l’Associació d’Antics Diputats que ens 
acompanyen avui en aquesta sessió plenària i especialment el jurat del Premi Con-
viure, instituït per aquesta associació. 

Projecte de llei de foment de l’estalvi d’aigua

D’acord amb l’article 123 del reglament del Parlament, intervé la il·lustríssima 
senyora Núria Alañà Bes, del Grup Parlamentari de l’Institut Mare de Déu del Por-
tal de Batea, que ha estat designada ponent relatora i que presentarà el projecte de 
llei de mesures de prevenció de la sequera i de foment de l’estalvi d’aigua.

Quan vulgui.
(Aplaudiments.)

Núria Alañà Bes

Molt honorable senyora Anna Erra i Solà, presidenta del Parlament, membres del 
Parlament, membres de l’Associació d’Antics Diputats, autoritats, públic en general. 
Com a relatora d’aquest projecte de llei, agraeixo el treball continuat del consens que 
hem fet amb els altres grups parlamentaris. De les trenta-vuit esmenes que ens han 
presentat els diferents grups, moltes han estat sotmeses a una transacció i d’altres ja 
s’havien aprovat per majoria.

Ens alegra poder dir que no ha quedat cap esmena viva per portar avui al ple i 
que hem treballat de valent per a arribar al consens. 

En nom del meu grup parlamentari, m’agradaria fer unes consideracions amb 
relació al contingut d’aquest projecte de llei de mesures de prevenció de la sequera 
i de foment de l’estalvi d’aigua. 

L’Organització de les Nacions Unides per a l’Alimentació i l’Agricultura, la 
FAO, ha expressat reiteradament que és hora de començar a gestionar l’aigua d’una 
manera prudent. Tots els països han de deixar de donar per descomptat la utilitza-
ció sense límits de l’aigua. Els efectes del canvi climàtic són ara mateix una reali-
tat que observem tant en la manca de pluges com les precipitacions torrencials, que 
causen tants danys. Alhora, els aliments que consumim i la manera de produir-los 
afecten les provisions d’aigua i la seva qualitat.

Hem de posar els esforços en les tècniques de captació d’aigua i vetllar perquè la 
construcció de noves infraestructures tingui en compte l’emmagatzematge de les ai-
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gües pluvials. La sequera és un dels desafiaments més importants del nostre temps, 
hem d’actuar perquè se’ns està morint el planeta i les espècies que hi viuen, inclosos 
nosaltres.

No s’han impulsat prou mesures, no s’han fet prou accions contundents per a fre-
nar el deteriorament i la mort del nostre hàbitat. Prendre consciència és molt impor-
tant, certament, però hem de deixar enrere el temps de conscienciar-se i no fer res. 
Hem d’actuar ara mateix per a garantir la sostenibilitat de l’aigua i la seva seguretat 
i potabilitat. I ho hem de fer, a més, mantenint el medi ambient en bones condicions. 
Si no, les conseqüències seran devastadores. 

És per això que presentem aquest projecte de llei, que té com a finalitat comba-
tre la contaminació de les aigües i la desigualtat en la distribució i planificar-ne una 
gestió eficient, amb l’objectiu de garantir l’abastament d’aquest bé escàs a les gene-
racions actuals i futures.

Si tots en som conscients, podem aconseguir-ho. Moltes gràcies a tothom per la 
feina feta.

(Aplaudiments.)

La presidenta

Moltes gràcies, diputada. I ara, a continuació, passem a la intervenció dels grups 
parlamentaris perquè manifestin la posició del seu grup en relació amb aquest projecte 
de llei. I té la paraula, en primer lloc, la il·lustríssima senyora Laia Caldú Martí, porta-
veu del Grup Parlamentari de l’Institut Mare de Déu del Portal de Batea. Quan vulgui.

Laia Caldú Martí 

Gràcies, molt honorable presidenta. Bon dia, il·lustres diputats, diputades, mem-
bres de l’Associació d’Antics Diputats, autoritats, senyors i senyores convidades. Ca-
talunya està al límit de la fallida hídrica. La greu sequera actual, que arrosseguem 
des del 2021, ens ha dut a batre un nou rècord negatiu: el menor volum d’aigua enva-
sada del segle XXI. Les actuals reserves se situen un vint per cent menys que la gran 
sequera de 2008 i únicament dos punts per sobre del mínim històric de 1989.

El d’avui és, per tant, un gest de responsabilitat política davant una necessitat pú-
blica que no hauria estat possible sense la implicació de tots els grups parlamentaris 
que conformen aquesta cambra. És per això que, abans de continuar, m’agradaria 
agrair-los sincerament que facin possible l’aprovació d’una llei que esdevé fonamen-
tal per al nostre país. 

Les mesures d’urgència que s’han hagut d’aplicar els últims mesos demostren 
que no estem prou preparats per a l’augment de la freqüència i la intensitat dels epi-
sodis de sequera a casa nostra. No podem permetre que aquests fenòmens derivats 
de l’escalfament global ens continuïn agafant desprevinguts, perquè això generaria 
uns costos socials, econòmics i ambientals que no podem assumir ni com a país ni 
com a societat. 

Una nova realitat ens ha sobrevingut, senyors i senyores diputats, i ja no estem 
parlant d’un futurible menys o més probable, sinó d’un futur que s’ha avançat. És 
urgent, doncs, dissenyar i executar una política d’estat encaminada a corregir la fra-
gilitat del nostre territori.

La primera de les mesures que s’implementaran serà el foment de l’estalvi d’ai-
gua, perquè la forma més eficient de gestió de l’aigua és la disminució del consum, 
només així assegurarem l’abastament de les futures generacions. És la nostra res-
ponsabilitat, també, assegurar que aquest bé tan fràgil i finit es distribueixi de ma-
nera equitativa, garantint i monitorant el proveïment de tots els sectors econòmics 
i del conjunt de la població. Una gestió eficient del cicle de l’aigua que, necessària-
ment, també ha de passar pel desplegament de noves infraestructures i el sanejament 
de xarxes i subministraments ja existents. 

És del tot injustificable que, en l’actual situació sequera, tinguem una fuita en el 
sistema de canalització on s’estiguin perdent al voltant de 180.000 litres d’aigua dia-
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ris des del 2015. Efectivament, em refereixo a la canonada de Badalona, amb la qual 
ja s’han malbaratat 525.600.000 litres d’aigua, que és el que consumeix la nostra co-
marca en pràcticament un any, la Terra Alta. La canonada de la vergonya, senyors i 
senyores diputats. Senzillament no ens ho podem permetre. 

Igualment dramàtic és el consum d’aigua que es fa al sector primari. L’agricultura 
consumeix al voltant del setanta per cent de tota l’aigua de Catalunya. Però no podem 
senzillament castigar el sector agrícola, que és sempre el primer i el màxim damnifi-
cat. És la nostra responsabilitat acompanyar la pagesia, pilar indispensable del teixit 
productiu català, a fer una veritable transició ecològica, auxiliant-la a la modernitza-
ció i optimització dels sistemes de rec i l’aposta pels conreus adaptats al medi. 

Però no és l’únic sector que encara té deures pendents en matèria de sostenibili-
tat. El sector turístic és considerat un dels que més aigua malbarata, ja que els hà-
bits de consum del turisme tendeixen a duplicar, o fins i tot triplicar, el de qualsevol 
altre ciutadà. Una solució per a revertir-ho seria la reutilització de les aigües grises. 
Malauradament, no es posa en pràctica perquè sovint l’adaptació de les instal·lacions 
comporta un sobrecost elevat. 

És en aquest punt que entra en joc la segona gran aposta estratègica: la promoció 
de la reutilització. Perquè el reciclatge de les aigües grises en el seu origen és una de 
les grans tasques pendents que tenim com a país. Cal apostar, doncs, per l’aprofita-
ment intensiu dels recursos de què disposem. 

I en aquest sentit la llei també preveu la implementació de captació d’aigües de 
pluja. Senyores i senyors diputats, el refranyer català diu: «Plou poc, però pel poc que 
plou, plou prou». Doncs bé, aquesta realitat tan nostrada ha canviat. Nosaltres que ve-
nim del món rural ho sabem molt bé. Plou poc, sí, però ja no plou prou. 

Amb l’aprovació d’aquesta llei, doncs, s’aporten solucions concretes i immedia-
tes que donen resposta a la situació d’emergència en què es troba actualment Cata-
lunya; però no ens enganyem, no és suficient. Protegir i conservar aquest recurs tan 
preuat depèn d’una gestió intel·ligent i de la implicació de classe política, és per això 
que els estenc la mà per a continuar treballant plegats per a aconseguir la indepen-
dència del clima i esdevenir el model de país que volem.

Voldria acabar amb els primers versos del poema «El bé de l’aigua», de Maria 
Antònia Salvà, que plasmà amb gran sensibilitat i senzillesa l’esperit rural i la im-
portància d’aquest bé, què és l’aigua: «No sabrà el bé de l’aigua quin bé sia / el qui en 
terreny secà no haurà viscut, / i veient-la minvar dia a dia / no haurà patit l’eixut / del 
camp quan no vol ploure i la sembrada / neix a redols, i d’una mala anyada / tothom 
el dol pressent.»

Moltes gràcies per la seva atenció.
(Aplaudiments.)

La presidenta

Moltes gràcies, diputada. I ara té la paraula la il·lustríssima senyora Aina Torres, 
portaveu del Grup Parlamentari de l’Institut La Mitjana de Lleida.

Aina Torres

Molt honorable presidenta del Parlament de Catalunya, senyora Anna Erra 
i Solà, diputats i diputades, estem avui aquí per parlar del greu problema que 
pateix el territori català: la sequera. Aquestes darreres setmanes hem treballat 
plegats en el projecte de llei de mesures de prevenció de la sequera i foment de 
l’estalvi d’aigua, projecte que ens incentiva a fer una recerca en les conseqüències 
de la sequera en les terres catalanes i a elaborar la llei de mesures de prevenció de 
la sequera.

Aquest projecte, a més a més, ens ha donat l’oportunitat de treballar en xarxa 
amb altres instituts d’arreu del territori, amb els que hem pogut debatre i votar les 
esmenes més adients per a aquesta llei. Aquest treball en xarxa ens ha fet adonar 
que el resultat final sempre és molt més ric si es treballa en equip. Això és gràcies a 
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les aportacions de cada grup i al raonament comú que brinda l’oportunitat a tothom 
d’aportar els seus criteris, propostes i idees. 

Així mateix, l’objectiu final no només era l’elaboració de la llei que avui estem 
presentant, sinó també la presa de consciència per a tots nosaltres sobre aquest pro-
blema que cada cop està repercutint en més sectors i que, malauradament, està afec-
tant cada vegada més el nostre dia a dia. Des del nostre Grup Parlamentari Institut 
La Mitjana, vam voler indagar i cercar informació sobre el que era la sequera, com 
ens afectava i què podíem fer per a prevenir-la.

La primera cosa de la qual ens vam adonar va ser que aquest problema ens toca-
va de molt a prop. El sector primari és una de les principals activitats econòmiques 
a casa nostra, les terres de ponent.

Aquest any, a causa de les restriccions de rec per als nostres fruiters, juntament 
amb el tancament del canal d’Urgell, ens ha portat unes pèrdues econòmiques im-
portants per a les nostres comarques. No només ha estat això: fa falta esmentar 
que, a més a més, la sequera ens ha portat molts altres problemes, com són l’in-
crement d’incendis, la reducció de la producció d’energia, la pèrdua de llocs de 
treball... 

Tots aquests problemes ens han posat en alerta i esperem que amb aquesta llei 
puguem fer prendre consciència la ciutadania de la situació d’escassetat que estem 
patint i les conseqüències alarmants que això pot tenir en un futur molt proper. 
És per això que, seguint amb la idea del projecte, vam elaborar unes esmenes per a 
garantir-ne un ús sostenible. Això ho vam fer basant-nos en tres eixos. 

En primer lloc, la implicació de les comunitats locals en la gestió de l’aigua, tal 
com estableix l’agenda 2030. Els municipis tenen el coneixement del territori i de les 
seves necessitats, per tant, són ells els que han de detectar les fuites d’aigua i gestio-
nar els ajuts en l’adquisició de dispositius d’estalvi. 

En segon lloc, el control d’usos de l’aigua per part del Govern català, en tots els 
sectors econòmics, no només prioritzant el sector primari i el sector secundari, sinó 
també el sector serveis. Pel que fa a la indústria, les empreses han de garantir el 
desenvolupament de sistemes per a evitar la contaminació d’aigües. Per altra banda, 
el sector agrícola ha d’erradicar l’ús de sistemes que malbaratin l’aigua. I l’hostaleria 
i les activitats d’oci han d’implementar mesures d’estalvi.

Finalment, si volem fer un veritable front contra la sequera, ens hem de dotar 
d’eines per a implementar la llei. Aquestes eines són els fons públics i les partides 
pressupostàries. 

Senyors diputats i diputades, ens trobem davant d’un problema que engloba a 
tothom, tant a la ciutadania com als diferents sectors econòmics. És necessari que 
la nostra societat lluiti contra la sequera, ja que som els responsables dels efectes del 
canvi climàtic, que agreujarà la sequera tan present en el clima mediterrani. 

Des del Grup Parlamentari Institut La Mitjana, demanem als diputats i diputa-
des de tots els grups, tant al de Sant Josep del barri de Gràcia de Barcelona, com a 
l’Institut Mare de Déu del Portal de Batea, el seu vot a favor de la llei. Creiem que, 
tot i algun desacord, hem arribat a importants consensos.

Moltes gràcies.
(Aplaudiments.)

La presidenta

Moltes gràcies, diputada. I ara passo, finalment, la paraula a l’il·lustríssim 
senyor Víctor Real Sánchez, portaveu del Grup Parlamentari del Col·legi Sant 
Josep ‑ Teresianes de Barcelona.

Víctor Real Sánchez 

Molt bon dia, il·lustríssima presidenta de la cambra, Anna Erra, molt bon dia, 
diputats i diputades, molt bon dia, exdiputats d’aquesta cambra. Comencem la nos-
tra intervenció. 



DSPC-E 7
20 d’octubre de 2023

7 
«FEM UNA LLEI», 
SECUNDÀRIA

L’escassetat d’aigua ja és una realitat per a tots nosaltres; cal doncs arribar a un 
acord per a revertir la situació actual de la sequera i evitar l’increment del preu de 
l’aigua que es preveu per a l’any vinent a totes les llars de Catalunya. Per això, se-
guint els objectius aprovats per l’ONU l’any 2015, volem efectuar un canvi real per 
a poder canviar i aconseguir els objectius marcats per l’Agenda 2030.

Les nostres esmenes, que ara explicarem a continuació, plantegen propostes i so-
lucions per a evitar la contaminació de les aigües, per a una gestió eficient de l’aigua 
de la pluja i per a la reutilització de les aigües grises. Totes aquestes propostes el 
que volen és garantir un ús sostenible de les aigües, per tant, hem afegit la definició 
de «sostenibilitat» i «un abastiment equitatiu per a tota la població, especialment en 
èpoques de sequera».

Les nostres propostes per a l’ús i l’estalvi dels recursos hídrics tenen una postura 
molt clara, que és la regulació, la reutilització i la conscienciació de tota la pobla-
ció. Per a poder aconseguir això, necessitem tenir mesures de recol·lecció, transport 
i tractament de les aigües residuals, amb les quals podríem obtenir un gran estalvi. 
Aquestes aigües grises, després de ser potabilitzades, seran emprades en instal·la-
cions públiques i privades, en alguns àmbits de l’oci, però el seu principal ús serà 
destinat a l’agricultura. 

Per tal d’efectuar aquest ús de les aigües grises, hi ha d’haver darrere una cons-
cienciació de tota la població. Per tant, considerem indispensable implementar edu-
cació sobre aquesta reutilització de les aigües a totes les escoles de Catalunya. 

Aquestes dues propostes, tant la de l’ús de les aigües grises com la de les políti-
ques d’educació, procuraran que les futures generacions siguin conscients de per a 
què s’utilitzen les aigües grises.

Relacionat amb això, hem considerat necessari posar èmfasi en l’actuació imme-
diata de reparació de fuites per a evitar situacions com la de Badalona –com ha co-
mentat la diputada–, on es perdien més de dos litres d’aigua per cada segon. 

Respecte al foment de mesures per a l’estalvi d’aigua, apostem per la instal·lació 
de màquines dessalinitzadores a les zones costaneres de Catalunya, ja que el noran-
ta-set per cent de l’aigua que hi ha a la Terra és salada, i aprofitant-la obtindríem un 
gran benefici. 

Volem implicar més a la població, per tant, apostem també per la instal·lació de 
contenidors d’aigua de pluja, per així conscienciar-nos de fer un millor ús de l’aigua 
potable. Aquest bon ús de l’aigua potable..., provocarà que l’estalviïn aquests conte-
nidors d’aigua de pluja. Aquesta instal·lació dels contenidors d’aigua de pluja es farà 
depenent de les necessitats de cada edifici per a fer una recollida segura per a tota 
la població. 

No només és important tenir més recursos hídrics, sinó també estalviar i ser 
curosos amb els que ja tenim. Per aquest motiu, és important tenir precaució amb 
l’estalvi de l’aigua a totes les empreses. Per tant, proposem la instal·lació d’aixetes 
electròniques que limitin la despesa d’aigua a cada sector que les instal·li. Aquestes 
instal·lacions faran que totes les empreses que les instal·lin tinguin ajuts i subven-
cions per a iniciar un canvi molt més sostenible a la nostra societat.

Per últim, m’agradaria parlar sobre una restricció en l’ús dels aqüífers per a sols 
utilitzar-los en estats de sequera o estats d’alarma, i complementar-la amb l’aigua 
dels embassaments que últimament tenen un percentatge molt baix. Els agricultors 
en quedaran exempts si el cultiu que cultiven és per a menjar comestible. Aquestes 
mesures poden semblar molt extremes, però necessitem un canvi real per a poder 
canviar el nostre rumb de vida i així iniciar un canvi molt més sostenible. A més, 
Espanya és un dels països pioners en l’ús de les aigües grises, ja que el trenta per 
cent de l’aigua que s’utilitza a l’agricultura és aigua grisa, i el seixanta per cent de 
l’aigua grisa que s’utilitza va destinada a l’agricultura. 

En conclusió, l’objectiu és que les esmenes recollides per aquesta llei, totes elles 
s’efectuïn a finals de l’any 2025, que es preveu que serà un dels més càlids de tota la 
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nostra història. Com que entenem que moltes d’aquestes mesures no es poden apli-
car per a aquest any, proposem demanar que es presentin a la Generalitat els projec-
tes que es duran a terme.

La pretensió de totes les nostres propostes, des del principi, ha estat aconseguir 
noves fonts d’aigua; un millor estalvi, a través de noves mesures, dels recursos hí-
drics, i una conscienciació de la població, que ens portarà a una nova Catalunya, a 
una Catalunya basada en la sostenibilitat. 

Moltes gràcies a tothom.
(Aplaudiments.)

La presidenta

Moltes gràcies, doncs, diputats i diputades per totes aquestes intervencions. I ara 
passarem a la votació del dictamen del projecte de llei que vostès han estat elaborant 
durant les sis setmanes de durada del projecte «Fem una llei». 

Com tots saben, la votació serà a mà alçada des dels escons i recordin que per a 
votar a favor han d’aixecar la cartolina verda, per a votar en contra la vermella i per 
a abstenir-se la cartolina groga.

Si tothom està a punt, doncs, iniciarem la votació. 
Vots a favor? (Pausa.) N’hi ha un que em sembla que s’ha equivocat. (La presi-

denta riu.)
Vots a favor? 
Vots en contra? (Pausa.) N’hi ha algun? No? (Pausa.) Vots en contra? A veure, 

tornem-hi. 
Vots en contra? No?
Abstencions? 
Doncs aquest projecte de llei ha quedat aprovat per setanta-quatre vots a favor, 

és a dir, per unanimitat. Moltes gràcies i felicitats.
(Aplaudiments.)
I després de la votació i acabat aquest ple, en nom del Parlament i de l’Associació 

d’Antics i Antigues Diputades, us vull felicitar per la feina que heu fet, no només 
avui, sinó per aquests darrers mesos, formant-vos i preparant la sessió que ha tingut 
lloc aquest matí.

En el fons heu vist de primera mà la funció legislativa d’aquesta cambra, amb 
l’aprovació de la llei de mesures de prevenció de la sequera i de foment de l’estalvi 
d’aigua. I de ben segur que heu vist i que heu pogut percebre que no és fàcil. Que 
per a aprovar una llei es necessita diàleg, debat i negociacions entre els diferents 
grups parlamentaris per a arribar a consensos per a facilitar-ne l’aprovació. 

I, en el fons, en aquest diàleg és on rau la democràcia, perquè la democràcia és 
sinònim de complexitat, de termes mitjos, en definitiva, de diversitat. I és que el Par-
lament, a través dels seus representants, exerceix la sobirania del poble de Catalu-
nya i té les competències legislatives del nostre país, i això remarca la importància 
d’aquesta institució.

Defensar la sobirania dels ciutadans i ciutadanes a través dels diputats i diputa-
des que conformen aquest Parlament i que han estat escollits democràticament és 
el que vosaltres heu fet aquest matí en aquest Saló de Sessions. Ho heu fet des dels 
escons on us heu assegut avui i des del faristol, aportant el vostre punt de vista, però 
sempre amb un respecte mutu. 

Però sobretot ho heu viscut de primera mà. Heu viscut de primera mà el món i la 
dinàmica parlamentària gràcies a la tasca educativa, als mestres i professors que us 
han acompanyat i que han possibilitat que, una vegada més, el Parlament s’apro-
pi als ciutadans i, més concretament, als alumnes dels nostres centres educatius. Per 
tant, un agraïment especial a tots els professors i professores que ens heu ajudat a 
fer aquesta feina. 

Qui sap, potser en un futur no gaire llunyà, algun de vosaltres serà un diputat 
o diputada que serà escollit i s’endinsarà de manera real en el món de la política i 
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en el món de l’activitat parlamentària. Arribat el cas, recordeu el que realment és 
important: s’ha de poder parlar de tot. Hi poden haver punts de vista que poden ser 
oposats, però s’han de desenvolupar sempre amb respecte i generant un diàleg el 
màxim d’enriquidor. 

Espero, doncs, i desitjo que aquesta jornada hagi estat satisfactòria i que us hagi 
aportat nous coneixements del que representa aquesta casa i dels valors i treballs 
que s’hi duen a terme.

I ara sí, finalment, us emplaço a trobar-nos a la una a l’Auditori, on lliurarem 
el 14è Premi Conviure. 

S’aixeca la sessió. 
(Aplaudiments.)

La sessió s’aixeca a dos quarts de dotze del migdia.
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Annex

Llei de mesures de prevenció de la sequera i de foment de l’estalvi d’aigua

Preàmbul
L’escassetat d’aigua potable és un problema creixent arreu del món. Per a afrontar-lo, 

el setembre del 2015, l’Assemblea General de les Nacions Unides va aprovar, per mitjà d’una 

resolució, l’Agenda 2030 per al Desenvolupament Sostenible. L’Agenda estableix la dispo-

nibilitat, la gestió sostenible i el sanejament de l’aigua per a tothom, amb la participació de 

les comunitats locals, com un dels objectius que s’han d’assolir. 

A Catalunya, la gestió de l’aigua és una qüestió urgent i, alhora, plena de reptes. Les 

característiques climatològiques fan que hi hagi períodes de sequera que, a conseqüència 

del canvi climàtic, són encara més greus i creen grans problemes a tota la població.

És responsabilitat nostra assegurar que aquesta escassetat no es tradueixi en un re-

partiment desigual dels recursos i que aquest bé tan necessari es distribueixi de manera 

equitativa, i cal garantir-ne l’accés als sectors econòmics més sensibles i a la població més 

vulnerable.

Aquesta llei vol combatre la contaminació de les aigües, prevenir els malbarataments, 

aconseguir aigua potable, distribuir-la millor, planificar-ne una gestió eficient per a les re-

gions que tenen problemes amb l’abastament i prevenir la desigualtat en la distribució, 

amb l’objectiu de garantir l’abastament d’aquest bé escàs a les generacions actuals i a les 

futures.

Una de les motivacions principals que encoratja la promulgació de noves lleis és reduir 

l’ús d’aigua. Per a aconseguir-ho, cal implantar mesures d’estalvi d’aigua, com la instal·la-

ció de sistemes de distribució més eficients, que controlin i regulin el flux a les indústries 

per a evitar el malbaratament, ja que el percentatge d’aigua als embassaments de Catalu-

nya és actualment del 25,4%.

Capítol I. Disposicions generals

Article 1. Objecte

L’objecte d’aquesta llei és establir les mesures per a lluitar contra la sequera, preve-

nir-la i fomentar l’estalvi d’aigua, amb l’objectiu de protegir el medi ambient i garantir un 

ús sostenible de l’aigua, tenint presents les necessitats de la població i dels sectors eco-

nòmics.

Article 2. Definicions

Als efectes d’aquesta llei, s’entén per: 

a) Sequera: la situació en què la disponibilitat d’aigua és inferior a la demanda i, en con-

seqüència, es posa en perill la sostenibilitat dels recursos hídrics. 

b) Estalvi d’aigua: la reducció del consum d’aigua de la població.

c) Sostenibilitat: la capacitat de satisfer les necessitats presents sense comprometre 

les possibilitats de les generacions futures per a satisfer les actuals.

d) Ús sostenible de l’aigua: l’ús basat en activitats que mantenen l’estalvi d’aigua, el pro-

grés econòmic i la preservació de la biodiversitat, i que n’eviten la degradació.

Capítol II. Ús i estalvi dels recursos hídrics

Article 3. Planificació i gestió dels recursos hídrics

1. El Govern ha de planificar i gestionar els recursos hídrics d’una manera sostenible 

i n’ha de garantir la disponibilitat a les generacions futures. 

2. La planificació dels recursos hídrics ha d’incloure la regulació dels usos de l’aigua i 

la promoció de la recollida, la reutilització de les aigües grises, el transport i el tractament 

de les aigües residuals i la garantia que l’aigua estigui disponible per al consum quan es 

necessiti, amb el foment del consum d’aigua residual potabilitzada en instal·lacions públi-

ques, en l’hostaleria i en usos relacionats amb el lleure.



DSPC-E 7
20 d’octubre de 2023

11 
«FEM UNA LLEI», 
SECUNDÀRIA

Article 4. Control i reducció de les pèrdues d’aigua
El departament competent en matèria de medi ambient ha de lluitar contra les pèrdues 

d’aigua, sobretot en la xarxa de distribució, per mitjà de les actuacions següents: 

a) Promoure la renovació i el millorament de les xarxes i instal·lacions hídriques.

b) Prioritzar la detecció i l’obligació de reparació de les fuites, tot assegurant-ne una re-

paració immediata i fent ús d’una dotació econòmica especial i d’un equip preparat per a 

aquesta tasca. 

Article 5. Foment de l’estalvi d’aigua

El departament competent en matèria de medi ambient ha de fomentar l’estalvi d’aigua 

per mitjà de les mesures següents: 

a) El foment del consum responsable i eficient.

b) Les campanyes de promoció de l’ús responsable de l’aigua.

c) L’ús de fons públics municipals per a la instal·lació de dispositius estalviadors.

d) El millorament de les pràctiques agropecuàries, industrials i turístiques.

e) La sensibilització i educació ambiental de la població, especialment en l’àmbit edu-

catiu, mitjançant un equip d’especialistes que eduquin en la reutilització i l’ús sostenible de 

l’aigua. 

Capítol III. Foment de mesures per a l’estalvi d’aigua i la lluita contra 
la sequera

Article 6. Regulació de l’ús de l’aigua

El Govern ha d’adoptar mesures de control dels usos de l’aigua per a les activitats huma-

nes, en tots els sectors econòmics, amb la finalitat de garantir la gestió sostenible de l’aigua 

i garantir-ne la disponibilitat. Tot això cal fer-ho amb la instal·lació de dispositius dessalinitza-

dors a les zones costaneres per a proporcionar aigua potable per a l’ús de la població.

Article 7. Foment de la recollida de l’aigua de pluja

1. El departament competent en matèria de medi ambient ha de fomentar la recolli-

da de l’aigua de pluja com a alternativa sostenible per a cobrir les necessitats d’aigua no 

potable.

2. Els municipis han de disposar de dispositius de recollida de l’aigua de pluja a diver-

sos punts del terme municipal. 

3. Els edificis públics i privats, en funció de les seves capacitats estructurals, han de 

disposar de contenidors per a recollir l’aigua de pluja i utilitzar-la quan es necessiti i per als 

usos que es considerin adequats. Aquests contenidors han de ser subvencionats directa-

ment pel departament competent.

4. Dotar una partida pressupostària per a sufragar els dispositius dels edificis públics 

i els ajuts per als edificis privats. El manteniment d’aquests dispositius ha de ser a càrrec 

dels municipis o dels propietaris dels edificis privats, segons correspongui.

Article 8. Estalvi i reaprofitament de l’aigua en la indústria

1. Les empreses del sector industrial han de garantir el desenvolupament de sistemes 

per a evitar la contaminació de les aigües dels circuits de producció.

2. El Govern ha de crear una línia d’ajuts per a instal·lar airejadors o economitzadors a 

les aixetes de les empreses, incloses les aixetes de monocomandament i les aixetes elec-

tròniques. 

3. El Govern ha de crear una línia d’assessors per tal que totes les empreses rebin aju-

da i formació per a garantir una gestió correcta de les aigües netes.

Article 9. Estalvi d’aigua en l’agricultura

1. El departament competent en matèria de medi ambient ha de controlar les extrac-

cions d’aigua subterrània per a l’ús agrícola amb la finalitat de garantir la sostenibilitat dels 

recursos hídrics.

2. Els agricultors han d’utilitzar sistemes de rec de baix consum d’aigua i els conreus 

autòctons i adaptats al medi, amb la finalitat de no malbaratar l’ús dels recursos hídrics. 
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Article 10. Estalvi d’aigua en instal·lacions de lleure i turístiques
El departament competent en matèria de medi ambient ha de controlar l’ús de l’aigua 

en grans superfícies, parcs temàtics i allotjaments turístics.

Disposició final
Els preceptes d’aquesta llei s’han d’haver aplicat efectivament l’any 2025. 
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